
                                             Lemvig-Tangsø Kreds. 

 

Referat af Generalforsamling i Lemvig Tangsø Havekreds, tirsdag den 28. februar 2023 kl. 19 i De Frivilliges 

Hus, Vasen 14, 7620 Lemvig. 

Aftenen startede kl. 19 med velkomst af formand Else Marie Østergaard Pedersen, hvorefter vi sang ”Når 

vinteren rinder i grøft og i grav”. Else Marie bød også velkommen til Gitte Kyed fra Ø-haven, som fortalte 

om sit virke som moderne ”blomsterbonde”. Gitte er uddannet kostvejleder og dyrker blomster, der kan 

tørres og anvendes i madlavning. Gitte dyrker økologisk og fortalte om blomsternes vej fra jord til bord. 

Gitte havde også smagsprøver klar, så vi både kunne se og smage den spiselige blomsterpynt.  

Herefter gik vi over til den mere formelle del af aftenen, nemlig generalforsamlingen.  

Dagsorden ifølge vedtægterne: 

a. Valg af dirigent, stemmetællere og referent blandt de tilstedeværende.  

Bestyrelsen peger på Jens Kallesøe som dirigent. Jens blev enstemmigt. Trine fra bestyrelsen blev valgt 

som referent. Valg af stemmetællere blev på opfordring af Jens udsat til vi kunne se om, det blev 

relevant. 

b. Bestyrelsens beretning for afdelingens virksomhed i det forløbne år forelægges til godkendelse.  

Else Marie aflagde beretning om årets gang – herunder årets aktiviteter i den lokale havekreds samt 

informerede om div. tilpasninger i Haveselskabets struktur mv.: 

Bestyrelsens beretning til generalforsamling den 28. februar 2023 

I 2022 oplevede vi heldigvis den glæde, at landet igen åbnede op efter et par ustabile år med 

nedlukninger pga. corona. Vi kunne nu igen mødes lokalt omkring vores fælles interesser inden for 

haven. Tak til alle jer der gennem året har bakket op om arrangementerne i Lemvig-Tangsø Kreds. 

Året startede med et podekursus i samarbejde med Lemvig og Omegns Biavlerforening. 

En planlagt aftentur til Egebjerg Planteskole blev aflyst pga. sygdom. Grundet travlhed ville Tove og 

Mads i planteskolen hellere at vi bakker op til ’Havens Dag’ den 11. maj, hvor der er åben hus med 

forskellige aktiviteter. 

30. juni – 3. juli CPH Garden 



Søndag den 19. juni havde vi i samarbejde med kolonihaveforeningen åbne kolonihaver ved Lemvig Sø. 

Lågen var åben der, hvor man var velkommen til at kigge indenfor i de hyggelige og meget forskellige 

haver. Der var også forslag til en rundtur til nogle af Lemvigs grønne pletter og på turen kunne man 

besøge Miniaturemuseet ved Ingrid Kopp, og se hendes hyggelige have. Efter en rundtur var der 

mulighed for at købe kaffe og kage i Haveselskabets pavillon. 

Den 11. september plantemarked sammen med Vestjysk Kreds ved Flamingo Naturpark. 

Den 28. september havde vi Svampetur i Klosterheden, ved Chresten Maarupgaard fra Hedevang 

Outdoor. 

Efter en gennemgang af hvilke svampe vi kunne finde (fra de bedste spisesvampe til de mest giftige) gik 

vi på svampejagt. Da vi kom tilbage med mere eller mindre fyldte kurve blev indholdet gennemgået. 

Derefter kørte vi ud til Møllesøen, hvor vi tændte bål og tilberedte svampene, og nød dem med brød og 

et glas rødvin. En rigtig hyggelig aften, som godt kan gentages. 

I efterårsferien var vi repræsenteret til Kulturnat i De Frivilliges Hus. Trine havde lavet en lille 

konkurrence, og bagt kage pyntet med tørrede blomster fra Ø-Haven, så der var smagsprøver – en god 

måde at komme i snak med besøgende. Derudover havde vi pyntet op udenfor, og vi uddelte prøveblade 

og hjemmelavede frøposer. 

Det sidste arrangement i 2022 var pileflet hos Anne Mette Hjørnholm, der blev produceret 

kræmmerhuse og masser ar stjerner i alle størrelser. 

Mange fandt ro ved nedlukningerne under corona og besluttede at give haveinteresseren en ekstra chance. De 

meldte sig ind i Haveselskabet, og mange er heldigvis blevet hos os. Desværre oplever vi nu en helt anden krise i 

verden, som har stor betydning for mange familiers privatøkonomi, og derfor bliver et medlemskab af foreninger, 

også er sted mange vælger at spare. Det kom vi til at mærke med et tab på omkring 1.000 medlemmer. Her i 

kredsen har vi også fået nogle udmeldelser, men vi har også i løbet af 2022 fået 18 nye medlemmer. Vi er nu 113 

medlemmer. 

Man besluttede i repræsentantskabet at hæve medlemskontingent med 30 kr. grundet højere udgifter til IT, web 

og produktion af bladet. Det har desværre også fået den konsekvens at, at tryksagen med årets åbne haver holder 

en pause i 2023. Heldigvis er alle de samme informationer på hjemmesiden.  

Haveselskabet er i gang med strukturændringer. Grundet historik er haveselskabet organiseret meget 

forskelligt ud over landet. Der er arbejdet med vedtægter, ideer og muligheder, og alle har haft 

mulighed for at give indspark til planerne. Til repræsentantskabsmødet i april kommer den 

organisatoriske struktur til afstemning. 



Mange bestyrelser berøres ikke af forandringerne, men flere gør. I helt korte træk handler det om at 

sikre en repræsentation af Haveselskabet i hver kommune i landet. Det skal være enkelt og 

gennemskueligt at finde os lokalt, både for haveejere, for andre foreninger der vil samarbejde med os, 

og for de kommuner, som ønsker at gøre en indsats for den grønne udvikling. En udvikling, der ligger 

lige til Haveselskabets højre-ben. Endvidere omlægger hovedbestyrelsen økonomien således, at alle 

bestyrelser står ens. Forskellighederne bunder ligeledes i historik. Der har i mange år været stor forskel i 

hvilket økonomisk råderum bestyrelser rundt om i landet har haft, og som en del af forandringen, har 

hovedbestyrelsen besluttet at vilkår skal være ens for alle. Som et vigtigt forhold omkring 

forandringerne er det værd at fremhæve, at der er brug for alle nuværende bestyrelsesmedlemmer ud 

over hele landet. Hovedbestyrelsen har derfor bedt alle, der på nogen måde kan og har lyst, om at blive 

og være med til at få søsat projektet. Det betyder også, at der gennem årets møder har været 

præsenteret muligheden for, at den enkelte bestyrelse helt ekstraordinært i 2023 og i 2024 må undlade 

at afvikle valg til bestyrelsen. Det er særligt, ja, men Haveselskabet har brug for at få så meget ro og 

stabilitet som muligt under forandringerne. Her i Lemvig-Tangsø Kreds har vi bestemt at der skulle være 

valg til bestyrelsen. Vi har heller ikke de store udfordringer med strukturændringer, da vi er een 

bestyrelse, der dækker hele Lemvig kommune. Den eneste ændring bliver, at vi kommer til at hedde 

”Haveselskabet Lemvig”, fordi alle afdelinger skal hedde Haveselskabet og navnet på den kommune 

man dækker. 

Udover at skulle forholde os til strukturændringer har vi lavet et program for hele 2023. Vi har undladt 

at lave en folder med programmet, da vi sender nyhedsmail ud før et arrangement, og man kan altid gå 

ind på hjemmesiden og læse om arrangementerne. Trine har lavet en oversigt over arrangementer, som 

ligger på bordene, jeg kan lige gennemgå den med jer, men der kan komme ændringer/tilføjelser. Vi 

håber at mange vil bakke op om vores arrangementer. 

Til slut vil jeg rette en tak til mine kolleger i bestyrelsen – i har været rigtig gode. Tak for hyggeligt 

samvær, vi nåede desværre ikke at mødes privat og se hinandens haver, da vi bedst kunne få det hele til 

at hænge sammen ved at holde møderne her i De Frivilliges Hus. Tak til de frivillige hænder, som har 

bidraget med hjemmebag og kaffe, hjælp til at sætte skilte op og hjælp med at passe vores pavillon, og 

tak for lån af insekthotel. Tak til Sara og Randi, som desværre har valgt at forlade bestyrelsen.   

Tak 

 

 



Spørgsmål til beretningen vedr. den kommende strukturændring i Haveselskabet – herunder hvordan 

ændringen vil påvirke kredsens økonomi. Enighed om, at vi i vores kreds ikke vil opleve store ændringer 

– i modsætning til fx i Holstebro, hvor der er flere kredse, der nu skal samles under én for at leve op til 

princippet om at kredsen skal dække hele kommunen. En ændring, vi tidligere har været igennem her. 

Beretningen blev godkendt. 

c. Aflæggelse af revideret regnskab til godkendelse.  

Sara gennemgik regnskabet. Der var lagt kopier frem på bordene og redegjort for de enkelte poster. 

Herunder fordelene ved at være medlem af De Frivilliges Hus, hvor der spares penge ved at låne 

lokaler, få printet og annonceret.  

Spørgsmål til hvorfor der ikke betales gebyrer til banken. Det skyldes, at kontoen står i Haveselskabets 

navn og den lokale kreds, bliver derfor godt hjulpet rent administrativt – og gebyrerne betales af 

hovedorganisationen.  

d. Forelæggelse af budget og aktivitetsplan til orientering.  

Program for 2023 var lagt frem på bordene og er også tilgængelig på kredsens Facebook side og 

hjemmeside. Else Marie gjorde opmærksom på, at vi i år har valgt at deltage i to arrangementer, som 

Struers havekreds står for. 

e. Indkomne forslag fra medlemmer.  

 

Der var ikke indkommet forslag. 

 

f. Valg.  

i. Medlemmer til bestyrelsen (vælges for 2 år).  

På valg er:  

Marianne Frandsen – modtager genvalg 

Sara Brunn Buch – modtager ikke genvalg 

Randi Aillaud (valgt som suppleant – indtrådt for Simona Sørensen) – modtager ikke 

genvalg 

Da der ikke var nogen tilstede, som umiddelbart ønskede at stille op til de ledige bestyrelsesposter, 

så blev Marianne Frandsen genvalgt. Da der således er to ledige poster til bestyrelsen, så bad 

bestyrelsen Generalforsamlingen op tilladelse til at supplere sig selv, hvis der i løbet af året bliver 

mulighed for at rekruttere et eller to medlemmer til bestyrelsen, så den kan blive fuldtallig igen. 

 

ii. Evt. bestyrelsessuppleant/er (vælges for 1 eller 2 år).  

Det var heller ikke muligt at få valgt to suppleanter til bestyrelsen.  

iii. Revisor/er (vælges for 2 år således, at de afgår skiftevis).  

Jens Kallesøe blev genvalgt. 

iv. Evt. revisorsuppleant/er (vælges for 1 eller 2 år).  

Sara Brunn Buch blev valgt. 



v. Eventuelt.  

Spørgsmål til om at man kunne få en lettere adgang til ”kun for medlemmer”-artikler, som der 

linkes til i nyhedsbrevene fra Haven.  

Info om at der er en ny hjemmeside på vej – måske det bliver lettere og ellers så det tip at logge på 

og vælge at sige ”gem kode”, så du er logget ind på siden.  

Else Marie opfordrede også til at hente Haveselskabets app. 

 

Lemvig, den 28. februar 2023/ Jens Kallesøe, dirigent 


